

众志成城 抗击疫情

生命定格在战“疫”路上

——追记吉林市龙潭区金珠镇金珠村村委会副主任田杰

本报记者 李柳婧

在抗击疫情的最前沿，他倒下了！
3月17日7时30分左右，吉林市龙潭区金珠镇金珠村村委会副主任田杰在组织本村村民进行核酸检测时突然倒下，经紧急抢救无效，他42岁的生命永远定格在了战“疫”的路上。

泪水，止不住地流下。“大家保持1米以上的安全距离！”田杰维持秩序时有些沙哑的声音不再响起了。他离开了这片挚爱的热土，离开了他牵挂的群众，离开了他心爱的妻子和两个女儿。

困难是一面镜子，高悬在生命的险峰，照出勇士攀登的雄姿。田杰用他炽热燃烧而又戛然而止的生命之火，诠释了一名共产党员对党的忠诚、对人民的初心。

“最合格的党员”

入党，是田杰多年的夙愿。“我时刻记得为群众办实事是十分重要的，要努力带领全村尽早走上幸福之路。”这是田杰写在入党申请书上的话。

田杰父母早亡。都说穷人的孩子早当家，凭着踏实肯干、吃苦耐劳的劲头，他愣是闯出了一番自己的小事业——找贷款、买铲车、开砂场、搞经营，小日子越过越红火。

日子过好了，田杰忘不了在他困难时帮衬他的邻里乡亲。“他把村里的人和事，当自己的亲人和自己的事。”在金珠村，村民有什么困难，第一个想到的就是田杰。

2013年3月，有良好群众基础的田杰担任了金珠村村民监督委员会委员，2016年被选为村委会主任。2020年8月，经组织批准，田杰光荣加入中国共产党。

金珠村的老党员张宝林说：“别看田杰入党时间晚，但他的先锋模范作用很突出。”

田杰为人厚道实在、乐观开朗。村民有事找到他，他总是爽快地说“行”。在村民心里，田杰就是那个“最合格的党员”。

“有文化才能为村民服务好。”虽然田杰文化程度不高，但他一直坚持学习，努力提升

工作能力。金珠村党支部书记王志刚和田杰是一起长大的“发小”。田杰经常向王志刚表示，自己组织能力一般，但执行力强，还是愿意做具体的事，当“一把手”不是强项。

2021年村班子换届，田杰大力支持王志刚兼任村委会主任，自己由“一把主任”变成了“副主任”。

“啥正的副的，都是为老百姓服务的。”对于这样的岗位变化，田杰没有一点失落。

“田杰干事有激情，还从不打折扣。具体工作上，他比我还认真，事情交到他手里让人放心。他是我们学习的榜样。”回忆起和田杰共事时光，王志刚再也止不住泪水。

“他是我们的贴心人”

“田杰这孩子常常因为丢钥匙进不了门，但我们的事他一件都不会忘。”村里70岁的退役老兵李相同说道。

金珠村有一个木耳种植扶贫产业基地，是2017年田杰积极争取上级扶持资金和村里自筹资金13万元建起来的，共有660平方米大棚两栋，通过雇佣村民发展“布袋式”木耳，当年为村集体创收1万多元。

2018年，村里自来水管线老化严重，影响村民日常生活。但因自来水管线建设时间久，重新铺设管钱会破坏村民的现有住房。田杰多方协调，最终以“顶管”的施工工艺，在不破坏村民住房的基础上更新了村内的自来水管线，解决了3个社412户村民的吃水问题。

2020年9月，吉林市连续遭遇了三场台风，导致金珠村的田间作业路被毁。正值秋收时节，损毁路面影响着村民的秋收工作。田杰无偿提供修路的砂石材料，并且出动自家铲车和翻斗车，投入两万余元，为村民修好了两公里的田间作业路，保障了村民的正常秋收。

每年冬天，田杰都会无偿出动自家铲车为村里主要道路清雪。因自家经营砂石场，

本村村民有用砂石的，田杰从来都不收钱。田杰是群众身边的“贴心人”，更是抗击疫情的“拼命三郎”。在战“疫”一线，田杰就如一颗最牢固的螺丝钉，虽然压力很大，但顽强地“钉”在那里。

“在疫情防控工作中，我们这些村干部家离得远，又不会开车，每天都是田杰开私家车起早贪黑接送我们。每天凌晨，他和他爱人还会为大伙准备早餐。我到现在都不敢相信，那个每天为村里忙忙碌碌的人就这么去了。”说着说着，金珠村妇女主任从沛云再一次悲伤翻涌。

“硬骨头我来啃”

脏活累活危险活，是对基层党员干部最现实的考验，田杰从来就没打过怵。

3月1日，村里有一名深圳福田区返乡人员，按要求需要居家隔离，中途还需要进行几次核酸检测。面对这些“高风险”工作，田杰笑着对王志刚说：“领导快去忙那些大事吧，这硬骨头我来啃。”随后，便上门去测了核酸。

3月3日，吉林市疫情防控形势严峻后，田杰始终站在抗疫一线。白天，他负责防疫物资管理、核酸信息录入、重点点位消杀等工作，并为年老体弱、行动不便等特殊人群开展上门服务；晚上，他让年纪大的同志和女同志回家，自己主动承担卡点的值班任务。

王志刚的工作笔记中显示，从3月4日凌晨准备次日核酸检测，到3月17日早上田杰倒下，这期间，田杰每天休息时间不到5个小时。因经常在车里值班，他的车里留下了还没来得及换洗的衣物。

疫情期间，村民有大事小情出门不便，田杰都是主动帮助他们解决“急难愁盼”。村民孙淑英患有糖尿病和精神疾病，需要常年吃药，田杰二话没说开着私家车拉着她去医院取药。

这么多年，“啃硬骨头”已经成了田杰的习惯。

金珠村有个持续多年的纠纷，有一农户建

房把排水沟堵死，导致下雨天周围20余户村民的屋院被淹，邻里之间因为这件事闹了很久时间。田杰主动攻坚，双向工作，多次组织协调，最终疏通了堵死的排水沟，化解了矛盾。

“家里的‘顶梁柱’倒下了”

为了全身心投入到防疫工作中，田杰把妻子和两个女儿都接到了村里。“我今晚值班，你们先睡。”3月17日早上，田杰的妻子王多没想到这竟是丈夫留给她的最后一句话。

妻子无业，长女求学，次女年幼，田杰是家里的“顶梁柱”。“他走了，我们娘仨咋办啊？！”说起丈夫，王多泣不成声。

这些年来，在王多心里，她希望丈夫别那么实在，“别把自己累倒下了。”但田杰和妻子每每说起工作，总是那句“不能总想着自己，要让村民都过上好日子。”

在18岁的大女儿田安莉眼中，“尽管早出晚归，经常加班，可是爸爸非常爱这个家，多年如一日地村部、家里两点一线。”在田杰的影响下，田安莉主动要求担任村内的防疫志愿者，只是由于学校的防疫管理要求没能实现。

当前，金珠村的核酸检测工作仍在有序进行，人们期待疫情早日过去。没有时间悲伤，田杰的同事正在为抗击疫情继续战斗。而田杰的努力，永远被定格在了3月17日的早上。

“事情来得让人猝不及防，他离开前还为我们准备防护用品，还说要提前布置好核酸检测点，别耽误村民的时间。短短几分钟，我们的好同志就这么走了。”金珠村党支部副书记侯贵刚说完，眼眶湿润了。

“这样的人，才是基层干部应有的样子。”这两天，田杰的事迹感动了无数人。很多人因为这个不曾谋面的普通村干部流下眼泪。

王志刚说：“田杰是我们心中的英雄，我们要接过他的旗帜，继续打好这场战役。”月光下的金珠村，温馨宁静，群众健康平安。

“希望有来生，儿再尽孝”

本报记者 张鹤

河南省援吉流调队队长王春霞的事迹感动了坚守抗疫一线的人们，而在吉林省人民医院，也有着与此相近的感人故事。姜国攀，吉林省人民医院心内二科副主任。不久前，他的父亲突发大面积脑出血，做了开颅手术。老父亲的情况一直不太好，姜国攀和哥哥只要有时间就去探望父亲，希望能在老人家最后的这段日子里多多陪伴在他身旁。

3月10日，医院被确立为新冠病毒感染者定点医院。姜国攀马上赶回了院内，开始安排处理患者的转院、出院工作。他耐心向患者说明情况，一遍遍叮嘱他们转院后的注意事项，并为所有患者逐一书写病情介绍及后续治疗方案，按病情轻重为患者选择合适的接收医院，与对口医院医生进行详细对接，全力确保患者安全……24小时内，他所负责的患者全部出院或安全转运至对口医院。同时，他向医院申请，前往一线，参与救治工作。

从这天起，姜国攀再也没有见过父亲一面。3月18日，正在医院18病区“绿区”（医院救治新冠肺炎的非感染区）工作的姜国攀接到消息，他的父亲因病救治无效去世，母亲希望他和哥哥一起去处理父亲的后事，送父亲最后一程。但就在3月17日晚，姜国攀同时也接到了医院通知，安排他进入“红区”（医院救治新冠肺炎的感染区）救治患者。权衡再三，他还是强忍悲伤，给哥哥打去电话，请哥哥处理父亲的后事。而他自已，则义无反顾地进入“红区”，投入到救治工作中。

在进入“红区”之前，姜国攀在微信朋友圈里写下了这样一段话：“临终之际，亲儿却没能送您最后一程，伤痛至极，泪流满面，感谢父亲的养育之恩……春寒料峭之时，您去的世界不知有没有衣服可以御寒，举国抗疫之时，不知您那里有没有疫情泛滥。再叫您最后一声爸，希望有来生，儿再尽孝！”

快递小哥变身“大白”

本报记者 柳青 彦梦

“请扫吉祥码，排队进入，保持间距……”3月21日，在长春市宽城区荣旺天下D区核酸检测点，身穿防护服的张航正在维持秩序。

张航是德邦快递长春市朝阳区飞跃中路营业网点的一名快递员，曾获长春市五一劳动奖章，被评为长春市青年岗位能手、“宽城好人”。疫情袭来时，他挺身而出，主动请缨加入志愿者队伍，协助社区在核酸检测点维持秩序、现场登记录入居民信息、指导注册健康码及答疑，并和医护人员一道负责宽城区颐心老年公寓85位老人的核酸检测。忙完这些工作后，张航每天还会在辖区内的值班卡点留守。

张航已经不是第一次做志愿者了。2020年疫情发生时，他就主动请缨，作为志愿者奋战在抗疫一线。面对此轮疫情，张航顾不上家中怀孕5个月的妻子，在快递行业暂停后毅然报名加入志愿者行列，从快递员又一次变身“大白”。

“家人的鼓励、单位的支持，使我加入抗疫队伍有了强大的动力。在这个时候出一份力，是我应有的担当。”张航说，此次核酸检测人员多、时间长，工作任务十分繁重。由于很多小区里有不少行动不便的老人，需要挨户排查，增加了工作的难度和强度。面对这种情况，志愿者和社区工作者都主动上楼排查，一家一家地统计、协调。

“这样的工作有时会从凌晨忙到夜幕降临。为了能在有限时间里多排查走访一户，大家经常不喝水、不上厕所。”张航说，“可比起一线医护人员和社区工作人员，我只是做了最简单的工作。”

“我被评为‘宽城好人’，就要起到好人的表率作用。”张航告诉记者，他会一直在岗位上坚守到底，直到城市“启动键”的再次按下。

再难也不言退

本报记者 张红玉 王学雷

“您好，不方便来吗？一会儿我们上门来给您做核酸。”3月23日，松原市开始第三次全员核酸检测，宁江区和平街道办事处工作人员朱美娟从早上4点就带着10人的核酸检测队伍“开工”了。直到下午1点多，他们才全部完成检测和登记任务。

看到她眼含泪水，记者忍不住问了一句。原来，刚刚有一位老人心脏病犯了，她安排车辆帮忙送到医院，这让她想起了母亲。

朱美娟告诉记者，3月20日，在组织居民做核酸检测过程中，她接到电话，得知正在住院的母亲因为突发急性心衰、肾衰被下达了病危通知书。当时正是核酸检测的关键时候，她对姐姐说：“现在我要是走了，肯定不能按时完成检测任务了。妈会理解我的。”

这两天，母亲病情稳定了，她也稍微放下一点心。“现在疫情形势这么复杂，需要我们每个人尽最大努力投入其中。”聊天中记者还得知，她的丈夫、儿子也都在一线，丈夫在单位抗疫，在吉林司法警官职业学院读书的儿子陈浩萱选择当志愿者，一家三口都参与到这场抗疫中。

朱美娟患有先天性心脏病，每天都要吃药，早晚还要各吸一次氧，即使这样，她也从未想过后退。参加工作十几年，朱美娟对待每一项工作都认真“工作敬业、有责任心，交给她什么工作我们都放心。”和平街道党工委副书记陈云龙这样评价她。



3月21日，在长春国际会展中心集团有限公司支援的核酸检测点，一名志愿者背上粘贴的“我是党员，请找我”的标识十分醒目。榜样的力量是无穷的。长春国际会展中心集团有限公司党员干部冲锋在前，不辞辛苦，奋战在抗疫一线。截至目前，该公司共出动105名志愿者参与9轮核酸检测，检测19.7万人次。
本报记者 王秋月 摄

“疫情不散，我们绝不收兵！”

——记长春市鼎庆经贸有限责任公司董事长李万升

本报记者 李开宇

作为我省优秀民营企业家的代表，多年来，李万升热心公益事业，抗震救灾、帮扶助人、抗击疫情，每次都有他的身影。这一次，吉林有难，李万升带领鼎庆人再次挺身而出，义无反顾奔向抗疫战场。

疫情发生后，省工商联第一时间向全省广大民营企业发出倡议，号召企业家们勇于承担社会责任，同心抗疫。作为吉林省工商联会员企业、长春市鼎庆经贸有限责任公司响应号召，立即行动起来。

3月11日，在公司董事长李万升的直接调度指挥下，由100名志愿者组成的疫情防控志愿服务队迅速集结起来，奔赴抗疫战

场。3月15日，又一批志愿队员加入到“战斗”中。连日来，全体队员坚守防疫一线，每天协助社区开展核酸检测、环境消杀等疫情防控工作。除此之外，数十名优秀驾驶员配合相关部门运送防疫物资。截至目前，鼎庆志愿服务队累计出动志愿队员710人次，调动车辆260台次，转运防疫物资共计两万箱，运送核酸检测样本约33.2万支。同时，公司还成立了“摩托车队”工作组，用于接送医护人员，以及为城市居民解决燃气需求。

谈到参加此次抗疫工作，操着一口河南口音的李万升说：“这一次对我来说，挑战特别大。因为疫情，公司好多员工都被封闭在小区

里不能上班。除了做志愿服务，公司还要承担居民的送气需求，人手紧张，工作起来难度很大。但吉林是我的第二故乡，家乡有难，作为城市中的一员、一名共产党员，我义不容辞。”

对于李万升来说，公司员工不仅仅是他的雇员，更是他的“家人”。苦和累，李万升都不怕，让李万升放心不下的是跟他一起战斗在抗疫一线的这些弟兄。为了让弟兄们安心，他身先士卒，战“疫”刚一打响，就到公司与弟兄们同吃同住，坐镇指挥调度，严格要求员工执行各项防控要求，遵守各项流程，保证安全。

“从3月10日参加抗疫以来，弟兄们真的很辛苦，却没有一个人掉队，始终坚守在各自

的岗位上，哪里有需要，我们就第一时间冲到哪里。”

现在的李万升每天都是从早忙到晚，电话不离手，随时调度指挥。“尽管现在人手少，任务重，但我们整个团队依然干劲十足，可以说是忙而不乱。前几天，一批从河南郑州运来的防疫物资要抵达长春西站，停留时间只有8分钟，接到任务的时候，大家都认为很艰巨。可是，我们一鼓作气，仅仅用1分50秒就完成了交接任务。”

作为一个民营企业企业家，李万升经常会被人问到，为什么会热衷于做公益、做慈善？每一次，李万升都会这样回答：“鼎庆从无到有、从小到大，每一步都离不开党和政府的支持，如今企业发展壮大了，党培养了我多年，我想为国家、为社会做点事儿。其实我也没做什么，都是力所能及的。”多年来，李万升始终支持在公司树立崇尚英雄、崇尚楷模、积极向上的企业文化，让员工时刻将回馈社会作为己任，打造充满正能量的企业氛围。

连日来，李万升始终同弟兄们一道奋战在抗疫一线，“疫情不散，我们绝不收兵！”

